

EL CONSECUENTE

Órgano del Partido Republicano Radical Autonomista de la Provincia

SE PUBLICA LOS SÁBADOS

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus 1 peseta trimestre.
Provincias . . . 1'25 »
Pago anticipado.

PUNTOS DE VENTA

EN REUS: K. Bolart, P. Constitución.—K. Borrell, ca-
Castelar y Librería Martí, P. Prim.
EN BARCELONA: Kiosko «El Sol», Rambla Canaletas.
—Kiosko Romea.—Kiosko la Bolsa.

Año V Núm. 254

Reus 21 de Diciembre de 1912

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Hospital, n.º 37

La correspondencia al Director.
De los trabajos firmados no responde la
Dirección.
No se devuelven los originales.
Anuncios y comunicados á precios convencionales

RETORSIÓN DE UN ARGUMENTO

Aguas y cloacas

La gente nacionalista de nuestra ciudad, con motivo de la discusión de los presupuestos municipales ha tenido ocasión de lucir sus incomensurables habilidades oratorias y su nunca y bastante bien ponderado portentoso talento.

Han presentado los nacionalistas una serie interminable de enmiendas a los presupuestos municipales presentados a la Junta de Vocales asociados, por la mayoría republicana del Ayuntamiento.

Combatir, indicar y señalar defectos en la obra agena es tarea más cómoda y sencilla que crear. De ahí la facilidad con que los concejales nacionalistas han podido aparentar, nada más que aparentar, que ellos tienen la panacea que curaría el mal ya crónico que aqueja a nuestra hacienda municipal.

La actitud de la minoría nacionalista en la discusión de los presupuestos municipales es muy cómoda. Señalan ellos como aristercos de la obra de la mayoría, los defectos de los actuales presupuestos municipales; pero astutos y cautos se limitan a discutir el presupuesto de gastos y a señalar las deficiencias que pueda haber en el de ingresos sin ofrecer ninguna solución, sin ofender a la sinceridad y buena fe de la mayoría ningún camino salvador que permitiera marchar hacia nuevos y más hermosos horizontes de una hacienda municipal próspera y saneada.

Combatir, impugnar y discutir la obra de la mayoría, eso sí; vencer obstáculos, allanar dificultades y ofrecer soluciones, eso no; la minoría nacionalista solo sabe criticar. Sirve solo para obstaculizar, demoler y destruir, no para construir y edificar.

Del debate del Ayuntamiento quedarán imborrables ciertas manifestaciones que el pueblo de Reus debería recordar eternamente.

Desde los asientos de las minorías levantaba su voz el grave regidor nacionalista señor Recasens para apostrofar, con su prosa incoherente y solemnemente grave, la obra honrada de una mayoría compuesta de hombres justos, y acumulaba en forma campanudamente irrisoria cargo sobre cargo para calificar con austeridad solemnidad, de funesta, la obra de la mayoría del Ayuntamiento.

Y acusaba el Sr. Recasens a la mayoría, de no haber saneado el subsuelo de nuestra ciudad, con la construcción de una red extensa de cloacas que fuera firme garantía y defensa de la salud pública.

El teniente de Alcalde Sr. Pallejá, contestóle al Sr. Recasens refutando uno a uno todos sus cargos y demostrando en forma amena y regocijada la pasión que

debía de animar al Sr. Recasens para no ver la injusticia que se encerraba en cada una de sus acusaciones a la mayoría.

Demostró el Sr. Pallejá, que efectivamente, ha sido grande la equivocación del Sr. Recasens al afirmar que la mayoría del Ayuntamiento no ha hecho nada en lo referente a cloacas, pues ha construido una colectora que va desde la calle Castelar a la del Batán y otras en las calles de Jesús, Plaza de Prim, Monterols, Mayor, Casals, Metje Fortuny, Abadía, Raona, Concepción, Arrabal de Robuster, San Lorenzo, San Juan, Matadero hasta el paseo Sunyer y del Matadero al barranco del Escorial, Ramblas de Miró, Mazzini, Cervantes hasta la Rambla alta y otras varias.

Pero las lanzas se le volvieron cañas al Sr. Recasens, cuando el Sr. Pallejá afirmó que la mayoría no obstante el estado precario de la Hacienda municipal, habría construido una más extensa red de cloacas de poder disponer del agua necesaria para establecer un sistema perfecto o al menos regular de irrigación para la limpieza de las mismas, porque construir cloacas sin disponer de agua para poderlas limpiar es hacer una obra perniciosa pues los residuos que las mismas se depositan son sementera exuberante de gérmenes patógenos de todas clases que constituyen un constante e inminente peligro para la salud pública.

Y remarcaba el Sr. Pallejá que los culpables de que no se construyan más cloacas y se puedan limpiar las existentes son precisamente el Sr. Recasens y sus compañeros de minoría que hacen una guerra despiadada al proyecto de aguas del Sr. Coballé Goyeneche que resolverá este grave problema del que medianamente depende la salud de nuestra ciudad.

Hacer que Reus no tenga agua es laborar porque la salud pública esté en constante e inminente peligro y de ello hay que culpar a la minoría nacionalista.

El Sr. Pallejá retorció habilmente el argumento del señor Recasens en contra de este de la minoría nacionalista y de todos los que con miras egoistas y partidistas combaten el proyecto de aguas del Sr. Caballé.

El Sr. Recasens y sus compañeros de minoría intentaron rebatir todos los argumentos del Sr. Pallejá, pero nada dijeron de lo referente a las cloacas y al agua.

Fué esta manifestación del Sr. Pallejá, un argumento Aquiles que en medio del salón de Ciento de nuestras Casas Consistoriales se alzaba amenazador y justiciero contra una política de insinceridad y de encrucijada.

El que come y cena de la mentira no ama al que predica la verdad.

Diderot.

El pleito de EL LIBERAL

Este querido colega de la capital de España, ha sido recientemente condenado por el Tribunal Supremo al pago de ciento cincuenta mil pesetas por daños al honor de una señorita de Totana provincia de Murcia, y cuyo origen del asunto explica *El Liberal* en la siguiente forma:

“El origen del pleito

Importa repetir la historia del suceso, para que nadie juzgue por los resultados sin conocer los orígenes.

Héla aquí, contada por nuestro querido colega *España Nueva*, testigo y actor más que ninguno autorizado:

«*España Nueva*, sorprendida en su buena fe por un supuesto corresponsal, publicó como ya saben nuestros lectores, un despacho telefónico en el que se decía: «que una conocida señorita murciana se había fugado del hogar paterno en compañía de un religioso, y que éste, al darse cuenta de su obra se había suicidado.»

El Liberal, como una costumbre ya generalizada en la Prensa, lo copió.

España Nueva, al tener noticias de la falsedad propalada por un supuesto corresponsal, rectificó claramente, dando todo género de explicaciones.

Espontáneamente hizo lo proio *El Liberal*.

Pero he aquí que, transcurridos cerca de un año, su director se encontró sorprendido por una demanda que, a nombre de la señorita aludida, fué presentada por el Sr. La Cierva.»

Lo mismo que a *El Liberal* le sucedió, punto por punto, a *El País*.

Fuimos, sin embargo, nosotros—y de ello nos alegramos por nuestros queridos compañeros—los únicos contra quienes se encañonó la demanda.»

Es verdaderamente insólito lo ocurrido a *El Liberal*.

Aquí donde desde las alturas del poder se han cometido todo género de delitos y de crímenes contra la sociedad y contra la patria; aquí donde los ministros *responsables* han perdido inmensas porciones de tierra española; aquí donde la prevaricación ha llegado a ser una enfermedad endémica de nuestras instituciones burocráticas, aquí donde los tribunales han condenado inocentes, se condena a un periódico a pagar traieinta mil duros por haber dado a la publicidad una noticia falsa que luego se apresuró a rectificar.

Sarcasmos del vivir en esta patria española. Zarpazos de la reacción que quiere matar la libertad de la prensa española.

EL CONSECUENTE, envía a *El Liberal*, con motivo de su condena un expresivo saludo de adhesión y simpatía.

PROTESTAMOS

En *El Intransigente*, de Barcelona, correspondiente al miércoles último, en la sección titulada «Notas de la tarde» leemos lo siguiente:

«De ferroviarios.

Emilio Polo, dimitido

Hoy ha sido el tema de todas las conversaciones entre los ferroviarios y mañana lo será seguramente entre toda la clase obrera de Cataluña, el acto realizado por la Compañía de ferrocarriles de M. a Z. y a A. despidiendo, sin causa justificada, al secretario de la Unión Ferroviaria, D. Emilio Polo Martínez, tan conocido de algún tiempo a esta parte por su enérgica actuación en el conflicto ferroviario, aún no resuelto y próximo a estallar, probablemente más intenso que antes.

Con tal motivo reina entre la clase ferroviaria extraordinaria agitación que no dudamos en calificar de precursora de importantes resoluciones.»

Protestamos enérgicamente del proceder incomprensible de la Compañía de Ferrocarriles de M. Z. y A.

El proceder de los de arriba fomenta y hasta justifica las más de las veces la violencia en los de abajo.

El derecho de asociación es indiscutible. Las leyes escritas de todos los países la sancionan y es proceder con un lamentable desconocimiento de las cosas hacer lo que hace la indicada compañía ferroviaria.

Con represalias y medidas de castigo y violencia no se detiene la marcha natural del progreso y organización social y obrera. Intentarlo es infantil y contra-producto además de peligroso.

Me alegro

Si, señor, me alegro que el más alto tribunal de la monarquía española haya demostrado con su fallo, que no puede vivir tranquilo en España ni un sólo periodista que no se inspire en los Centros católicos, palacios obispaes y guaridas jesuíticas.

Y me alegro de que se haya demostrado todo esto porque, los insignes periodistas, que forman las redacciones de los grandes rotativos, todos sin excepción, son liberales, y la inmensa mayoría republicanos, se convencerán de una vez de que bombar la monarquía y doblar el espínazo ante el clero es lo mismo que dar barniz al palo que espera ocasión para medir sus costillas.

Muchas veces hemos tronado, desde EL CONSECUENTE, contra la supremacía del clero, que tiene la exclusiva para insultar, y contra los periódicos ultramontanos que gozan del privilegio de destruir honras ajenas, y, por más que hemos llamado a la puerta de los grandes rotativos, pidiendo ayuda, nunca se nos ha atendido.

Ayer era un predicador el que decía que las casadas civilmente eran baraganas de sus compañeros de tálamo; otro día han sido periodistas reaccionarios que han intentado destrozarse la honra de Lerroux, o han calificado poco menos que de prostitutas a las ciudadanas que han asistido a un acto republicano o librepensador, y la prensa, la gran prensa, la que Cierva acaba de abofetear por mano del Tribunal Supremo, se ha hecho el sordo a nuestro llamamiento, y ha continuado cantando las excelencias del Obispo tal, del predicador jesuita cual, y de todas las congregaciones femeninas que actúan bajo la advocación de todos los santos del calendario y bajo la estrecha fiscalización de curas y monjas.

La Cierva, al desenterrar la ley de Partidas ha demostrado que en España y para España no pasan años, pero los periodistas que antes del caso de *El Liberal* hacían el caldo gordo a los congregantes del funesto matador de Ferrer, continuarán doblando el espinazo ante la hipocresía religiosa, como seguirán bombeando a las instituciones, lo cual demostrará que tampoco pasan experiencias ni duelen garrotazos para los que desde la prensa podría ser reyes del mundo y se amoldan a ser esclavos de los poderosos.

Por esto me alegro que Cierva les pegue con el palo por ellos barnizado.
MORENO DE S.

El discurso de Castrovido

(Del extracto Oficial de las Sesiones)

«Me adhiero a que las acusaciones, en lo que no quepa duda sobre su veracidad, sean recogidas por el Poder ejecutivo para que, en lo que sea posible, castigue las extralimitaciones de los que censuren al Poder judicial; pero yo voy a hacer también otro ruego al Gobierno y a la Cámara, que es el Poder legislativo o una parte de él, puesto que lo comparte con el Senado, basándome en el ruego anterior.

Al Gobierno voy a decirle que, no solo tiene que castigar, que ya se castigan lo suficiente las denuncias de la Prensa, sino los abusos y las extralimitaciones del Poder judicial, que son mucho más escandalosas, más inaguantables y más perturbadoras que cuanto haga o diga la Prensa. ¿Pero qué es esto de la Prensa? ¿Es que no habéis conseguido mermar las atribuciones del Poder legislativo con reformar el reglamento del Congreso en lo referente a suplicatorios? ¿Qué más queréis? Es falso que *El Liberal* haya pretendido eludir las responsabilidades que le correspondiesen por aquella ligereza cometida en el asunto de la Srta. Mussó.

Es completamente falso, porque para eso estaba de antemano reformado el reglamento del Congreso. Yo lo que veo en esa sentencia, y lo voy a decir aquí, porque puedo decirlo y ya se debía haber dicho, y debían venir a decirlo los interesados, lo que veo es un caso para acusar de prevaricación a la Sala del Tribunal Supremo. (Fuertes protestas.)

(Al señor presidente agita la campanilla. Varios señores diputados: Eso no se puede decir.)

Lo doy por repetido y ruego a los jurisconsultos de la minoría republicana que traten este asunto, porque no se pueden tolerar los abusos y las injusticias. (Continúan las protestas.)

Y, señores legisladores, es preciso hacer efectiva la responsabilidad del Poder judicial.

Conste, pues, que lo que ha hecho esa Sala yo lo califico de prevaricación. (Rumores y protestas.)

(El señor presidente reclama orden.) El orador continúa hablando, sin que sea posible entender lo que dice por el ruido que hay en la Cámara.

(El Sr. La Cierva pide la palabra.) Eso es más perturbador y más subver-

sivo que lo que dice la Prensa, y hay que poner coto a los ministros que hacen las Salas... (Fuertes rumores y protestas.)

Y no tengo más que decir. (Continúan los rumores en toda la Cámara.)

El señor Presidente: Orden en las tribunas. Los celadores harán salir en el acto a los que se dirijan a la Mesa y, sobre todo al Congreso.»

A la carga

Los españoles solo hablamos cuando nuestras palabras no tienen otro objeto que el de la charla inútil.

Cuando de ellas, dichas o escritas, puede salir algo provechoso para nuestros semejantes, ya es diferente, entonces, ni cansamos nuestras gargantas ni mojamos nuestra pluma periodística en el tintero de la sinceridad.

Obscuro soy y por mi mismo no me han de atender, pero tengo el orgullo de decir que la causa que defiende merece la atención de aquellos a cuyas puertas he llamado y a las que hoy vuelvo a acudir.

Diferentes veces me he dirigido a periodistas, y diputados republicanos, sin distinción de grupos ni capillas para que se sirvan hacer a la libertad de conciencia el inmenso favor de trabajar para el abaratamiento del coste de la celebración de matrimonios civiles.

En España, son muchos los que acuden para casarse a la Iglesia católica, (cuyos dependientes pagamos hasta los que no los necesitamos) no a buscar la bendición del cura sino a economizar unas pesetas que pagarían de más, de querer casarse civilmente, es decir sin intromisión de ningún representante de esa religión que se dice de amor habiendo un día instituido la inquisición, y promoviendo diariamente guerras que llaman santas.

Desde las columnas de «La Bandera Federal» de Madrid, y de este semanario he dicho otras veces lo que hoy repito. No creo que nadie pueda dudar de la capital importancia que esto entraña para los partidos republicanos, ya que sabido es que cada acto civil, es un certero golpe a la Iglesia, y que esta es el puntal mayor de lo que los republicanos decimos pretender derrocar, pues bien, el único hombre que ha recogido mi petición, es el que militando en todos los partidos donde haya republicanos de verdad, está desligado de todos: don José Nakens. En «El Motín» se ha recogido mi súplica, reproduciendo un artículo mío.

Yo que sé, que el venerable Nakens es lector asiduo de EL CONSEQUENTE espero de él que esta vez dedique unas líneas a este asunto, a ver si así logro que emprendan los periódicos republicanos una activa campaña pidiendo a las representaciones en Cortes, que exijan, que medios tienen para ello, al gobierno de la Monarquía que dicte las disposiciones necesarias para que el español que sea anticlerical, y quiera actuar de tal, no tenga cargados todos sus actos con la disparatada contribución de papel sellado que se le exige en la actualidad.

Si así lo hacen, harán obra práctica en favor de la libertad de conciencia, madre de todas las libertades y veremos pronto que al multiplicarse el número de actos civiles, irá desengrandose la Iglesia católica, en la actualidad, desangradora de España.

Al amparo de la Iglesia ha sido posible la organización de esos requetés cuyo solo nombre avergüenza a los españoles amantes de España y de su historia.

Los republicanos sabemos todos que muchas de nuestras luchas intestinas, son fomentadas y hasta originadas, por esa señora apostólica romana que mina hasta nuestras familias.

No ignoramos que la Monarquía, gobiernen liberales o conservadores, sostiene y se sostiene de ese monstruo que se engulle poco a poco la vida y la riqueza nacional y sin embargo no hacemos nada absolutamente por desligarnos de ese chupóptero negro, al con-

trario son muchos que en uno u otro sentido le prestan ayuda.

Republicanos, si queréis evitar todo contagio con lo que presta fuerza a lo que queremos destruir y alienta el deseo de una guerra civil, casaos civilmente.

Periodistas; diputados: Vuestra mejor labor de liberales, es la de preparar el camino para que pueda separarse de la Iglesia que lo denigra, el pueblo que, como más lejos esté de ella, más dispuesto estará a dar la batalla necesaria para el derrocamiento de lo que entonces no será ya muy fuerte y será posible la implantación de la República.

A. GABIÑAU CABOT.

Reus, 17-12-1912.

La religión del fausto

Antes pasará un camello por el agujero de un alfiler que entrará un rico en el cielo.—(Palabras divinas).

En la barbería, esperando turno para que me afeitaran cogí un periódico ilustrado y, en la portada, vi reproducida una fotografía que representa a Pio X sentado en la silla Gestatoria, llevado en hombros por doce servidores acemilas ricamente engalanadas.

Delante de aquella especie de tabernáculo, cuya imagen viva es el pontífice romano, van dos maceros con sus atributos de oro macizo, y con su seriedad de comparsas de ópera bufa.

Pio X es llevado, reluciente de oro, seda y pedrería, al consistorio donde va a conferirse el capelo a los nuevos cardenales.

Al lado del tabernáculo van, con paso militar y continente grave, dos generales del ejército papal (pues el prisionero del vaticano todavía tiene ejércitos y generales), y detrás de este monumento andante van dos tipos arlequinescos llevando dos palos largos rematados por riquísimos abanicos de plumas, al estilo indio-chino.

Detrás sigue la guardia de honor del Papa, compuesta de unos centenares de siervos del que se titula representante de Cristo, y que quiere ser rey de reyes, escudado en esta representación.

Y todo este aparato; toda esta mojiganga; para trasladarse Pio X de un departamento a otro de su palacio; para andar por casa; para pasar de un salón-despacho a la sala en que debe celebrarse el consistorio creador de nuevos cardenales.

Estaba admirando tanto lujo y ostentación tanta, cuando un ruido seco seguido de un gemido, producido en la calle me hicieron salir precipitadamente a la puerta de barbería.

El espectáculo que se presentó a mi vista era verdaderamente triste.

Una mujer, como de unos cuarenta años, con rostro cadavérico estaba tendida en la acera.

De su cabeza, mal cubierta con un pañuelo de algodón sucio y remendado, salía un hilo de sangre que se cualugaba al momento.

Al lado de aquel cuerpo inánime lloraban medio arrodilladas dos niñas de unos siete a nueve años, que titiritaban de frío bajo unos vestidos que fueron de tela negra y que no eran ahora más que un muestrario de zurcidos, agujeros y suciedades.

Viendo que aquella pobre mujer no daba señales de vida, se llamó a un médico que acertaba pasar.

El galeno reconoció a la infeliz y, después de un corto exámen, declaró que la paciente no tenía otra cosa que un desfallecimiento producido por la falta de alimentos, es decir, que era que el hambre se había apoderado de aquel cuerpo esquelético.

Al momento, unos vecinos compasivos se llegaron a sus casas para traer alimentos, mientras yo entraba a la bar-

bería para proporcionar una silla a la desgraciada, que empezaba a dar señales de vida.

Las dos niñas hijas de la pobre mujer seguían arrodilladas junto a su madre, mirándola con ojos idiotizados por el terror que habían sentido al creer que la que les había dado el ser había muerto.

Llegaron los buenos vecinos con una taza de caldo, unos bizcochos y un poco de vino, entramos a la pordiosera a una casa contigua a la barbería y allí se reanimó un poco con aquel alimento.

Luego, nuevo sopor, nuevo desmayo y nueva angustia por parte de las personas que habíamos socorrido a la pobre mujer.

Por fin acordamos llevarla al Hospital, donde podría reponerse de su debilidad.

Entre dos vecinos se llevaron silla y paciente; un guardia municipal, por orden del señor presidente de Beneficencia, acompañónos para dar verbalmente la orden de entrada; yo seguí detrás llevando una hija de la desgraciada en cada mano.

Y mientras así andábamos por las calles de la ciudad me pareció ver reproducida la fotografía de aquel periódico ilustrado. Comparé la comitiva del representante de Dios y la de la hija de ese Dios mismo, y vi que esa divinidad trata mejor a su mayordomo que a su familia.

Mientras Pio X es paseado en la silla gestatoria, con generales por guardias de honor, porta abanicos para librarle de mosquitos, y numerosa comitiva de servidores; todo reluciente de oro, pedrería y lujosas vestimentas, aquella pobre mujer es llevada al hospital en una silla prestada; en brazos de unos vecinos compasivos; acompañada por un digno guardia municipal, y seguido de sus desarapadas hijas que son, no porta abanicos, sino porta miseria.

Además hay que tener en cuenta que el santo Padre, antes de hacerse trasladar de un departamento a otro de su grandioso palacio ha comido hasta saciar su apetito, y la pobre mujer que cayó desfallecida a la puerta de la barbería es llevada al Hospital por no haber podido comer, treinta y dos horas, ni un miserable mendrugo, ni tener ropa para abrigarse, ni casa donde guarecerse.

Y al hacer la comparación me afirmé en mis convicciones antideístas.

Si existiera un Dios, o cosa que se le pareciera, no hubiera sido posible que yo contemplara, ni la fotografía del fausto, ni la escena de la miseria.

P. DEL M.

Jesús y el Papa

Cristo huyó terrenal soberanía, el Papa ejerce horrenda tiranía.

Tuvo Jesús corona y fué de espinas, el Papa tiene tres piedras finas.

Cristo lavó los piés a pescadores, al Papa se lo besan los señores.

Jesús, humilde y pobre se condujo, el Papa ostenta un insolente lujo.

Hermano fué Jesús del pordiosero, quiere el Papa ser rey del mundo entero.

Cristo llevó una cruz, el Papa en tanto se hace llevar en andas como un santo.

Mérito hizo Jesús de la pobreza, el mérito del Papa es la riqueza.

A los que echó del templo a latigazos el Papa los recibe entre sus brazos.

Cristo, amor y paz trajo a la tierra, el Papa trajo, en cambio, odios y guerra.

Las leyes que Jesús ha establecido, el Pontífice, al fin, las ha abolido.

De lo cual se deduce, por lo visto, que el Papa ha sido y es el «antecristo».

Vale más exponerse a la ingratitude que dejar de servir a los desgraciados.
La Bruyere.

Pequeñeces

El nuevo Salvador valladolibetano

Decididamente vamos regenerándonos. Como en los buenos tiempos hispanos, célebres porque se rascaba España entera, un anacoreta de nuevo puño ha venido a demostrar que seguimos siendo el país de los milagros por excelencia.

Llámase el nuevo enviado celestial, Domingo Fernández. Como la mayoría de los grandes taumaturgos, solamente se alimenta de las limosnas que recibe. Desdeña el trabajar ya que diz que trabajando perdió 150.000 pesetas. La divina gracia le habrá demostrado que para vivir no precisa el trabajo. Basta con aposentarse en un horno de maíz y entonando unos cánticos y oraciones esperar el maná de los cielos, que en el reino de los tontos los avisados llevan diadema.

Nuestro nuevo Salvador, cuenta con el más desinteresado apoyo de los sacerdotes de Be-goña, con su beneplácito es visitado continuamente por todo el pueblo, suficiente cándido para no comprender que contra los iluminados, las oscuridades de un calabozo son medicina excelente.

Según el primer místico de este siglo, desde largo tiempo venía observando que Jesucristo necesitaba de sus servicios. Así un día le quitó su primera esposa, más tarde sus hijos, después buena parte de su fortuna. Los señales celestiales no había fueran más significativos.

Por desgracia de la Humanidad, nuestro futuro santo no se dió por enterado. Prefirió casarse con linda moza a escoger la vida santa. Así fué perdiendo sus hijos, su nueva mujer, el resto de su fortuna. Al quedarse como el gallo de morón, comprendió que no había mostrarse más sordo a los avisos celestiales. Así decidió empezar su calvario.

Estaba escrito que este año de gracia de 1912, era señalado para demostrar a los terraqueos el verdadero camino del bien. Nada de preocuparse en trabajar. Para vivir en un horno de maíz, apenas precisan libros de oraciones. Pueden saberse de memoria y esperar sentado el pan nuestro de cada día ganado con el sudor ageno.

Así vive holgando quien se anuncia como un nuevo Salvador, mientras muere trabajando la grey pueblerina, lo suficiente crédula para dejarse alucinar por burdos embaucadores, los primeros en burlarse de la estremada buena fe del pobre Juan Lanás, incapáz de conocerse sus imperdonables defectos y por ende tratar de emanciparse de viejas supersticiones y peores prejuicios excelentes para medrar los eternos comediantes de la vida.

ALEJANDRO MATA.

LA IGLESIA Y LA MORAL

A un Ministro del Señor

Durante las luchas intestinas en que las diversas sectas se disputaban la ortodoxia, era casi usual en los dos campos cristianos azotar desnudas a las vírgenes consagradas al Señor. Desde el segundo siglo (137) los adamas hicieron voto de renunciar desnudos, hombres y mujeres, para imitar el estado de inocencia de Adán, entregándose a las más infames orgías a pretexto de que el pecado era necesario a la perfección. Hubo penitencias que también ponían en cueros a los culpables: la costumbre de disciplinarse desnudos en presencia unos de los otros ha existido por mucho tiempo en los monasterios; el concilio de Aix lo prohibió, y las antiguas constituciones de Cluny ordenaron la siguiente pena contra ciertas faltas: *In mediá plateá nudateur et verberatur.* El siglo XIV víéronse en París procesiones de hombres desnudos. Llegóse a buscar irritantes voluptuosidades hasta en los suplicios, exponiendo a las mujeres desnudas y quemándolas: en los primeros siglos a las

herejes, más tarde a las brujas; pero el placer se refinó más; el inquisidor visitaba a la acusada, desnuda y rapada; buscaba sobre su cuerpo las señales del demonio y clavaba agujas en las menores manchas. Los convulsionarios dieron después nuevo carácter ascético a la sensualidad, que ha pasado a nuestros días con la invención de las llagas de San Francisco, que se imprimen en el cuerpo de las bellas religiosas, en las manos, los pies y bajo el pecho izquierdo.

Retrocedamos a los primeros tiempos. La severidad de los costumbres no fué al principio llevada al extremo; más de un apóstol era casado; los sacerdotes y los obispos conservaron largo tiempo el derecho de tener esposa y familia. Poco a poco se les impidió el matrimonio, como lo exigía la lógica de tal filosofía. Desde entonces la corrupción no tuvo diques. «La Naturaleza está por encima de todas las leyes humanas y recobra sus derechos», ha dicho un obispo. Todos los Concilios dictaron en vano leyes penales contra las costumbres de los clérigos; se les prohibió desde luego tener concubinas, después mujeres; más adelante mantener otras mujeres que la madre, tía, nuera o hermana. Los emperadores tuvieron que renovar las renovaciones de los Concilios. Inocencio I se quejaba de que los obispos se casaban aun en segundas nupcias. «Todo mal tiene su origen en la Iglesia; nadie corrompe más al pueblo que los clérigos», exclamaba San Jerónimo. San Crisóstomo dijo que valdría más que los clérigos frecuentaran las casas de prostitución que abusasen del trato humano viviendo amancebados. El Papa Sixto III fué acusado por un presbítero de incesto y de violación cometidos en una religiosa. El Papa Félix III era hijo de un sacerdote.

La codicia de las riquezas vino después. En vano reprobaron los mismos Concilios la compra de destinos y prebendas y la captación de testamentos. En el de Laodicea (364) se hizo patente la usura del clero en el siglo IV. San Cipriano reprocha a los obispos abusar de las limosnas para sus placeres. «La Iglesia se ha abandonado a la crápula», grita San Agustín. San Crisóstomo llama a los curas *escamoteadores de testamentos*. San Justino, *salteadores del templo*. La Santa sede era buscada por sus grandes emolumentos, «por las ofrendas de las matronas, por sus magníficos trenes y por su mesa, más suntuosa que la de los reyes». Dámaso y Ursicino se disputan la Santa Sede a mano armada, se atacan en las iglesias y llenan las calles de escenas de *mantanza y de discordia*. Dámaso y su victorioso partido marcharon sobre los cadáveres, dice un historiador (366). Dámaso es Santo.

El emperador Valentiniano prohibió legar bienes al clero: «Me avergüenzo de decirlo exclamaba San Jerónimo; la afrenta hecha a la Iglesia es el justo castigo de su codicia. Se permite a los sacerdotes paganos; a los juglares, a las cortesanas recibir legados y se le prohíbe a los sacerdotes cristianos; y es que se han hecho más codiciosos que los histriones y las cortesanas!»

Las malas costumbres producen las malas doctrinas. Desde los primeros siglos se pidieron a los mártires, para sí y para su familia, billetes de absolución y de comunión en blanco, especie de falsos pasaportes para llegar al Cielo o salir del Infierno. Los *cánones de los apóstoles* excluyen de la Iglesia a los diáconos culpables de fornicación, salvo decían, modificar la sentencia según el uso del país.»

Todos los crímenes eran autorizados entre los poderosos de la tierra. Constantino acumuló tan malos hechos, que los paganos no encontraron expiación justa para sus maldades: «Lejos de aquí los parricidas a quienes los dioses no pueden perdonar jamás». Los sacerdotes cristianos fueron más complacientes: el mismo clero, que rehusaba la comunión a la hora de la muerte por un solo maleficio, ofreció al emperador, en cambio del poder y de las riquezas, la absolución del asesinato de

Taller de Calzado

DE EMILIO TAPIADOR TRISTANY

Calle San Vicente, 6, pral. - BARCELONA

Se construye toda clase de calzado, desde el más modesto al de mayor lujo. Especialidad en los encargos para la venta al detall. Rebajas a los establecimientos de dentro y fuera de Barcelona.

las personas más ilustres del imperio, su suegro, cuñados, sobrinos, su hermana, su mujer y su hijo. El primer Nerón cristiano encontró en la Iglesia un bálsamo para sus remordimientos y una moral fácil para sus crímenes: *Con tal de someterse a la confesión, se obtiene siempre gracia.*

JACOBUS.

(Continuará.)

El hombre es para sí su realidad, su derecho, su mundo, en fin, su dios, su todo... el hombre es soberano, todos los hombres son ingobernables; todo poder es un absurdo; todo hombre que extiende la mano sobre otro hombre es un tirano, es un sacrilego.

F. Pi y Margall.

En nuestro Centro

Quisiéramos disponer de más espacio para hacer una detallada reseña de la función celebrada el pasado domingo en el teatro de nuestra casa.

«Jouentut» y «La careta verde» fueron puestas en escena con toda propiedad y cariño y tanto la seriedad semi dramática de la primera, como las jocosas escenas de la segunda tuvieron intérpretes fieles en el cuadro dramático de nuestros aficionados.

No queremos mentar ningún nombre. Todos estuvieron bien y a todos felicitamos, especialmente al señor Riba por su acertada labor directiva.

**

Para los días de Navidad y de San Esteban, tiene preparadas esta sección dramática dos excursiones a Alforja y Vilaseca, respectivamente, en cuyas poblaciones pondrá en escena «La Boja» y «Un tros d'home», en los teatros «La Rebassada» de Alforja y «El Fénix» de Vilaseca.

Auguramos a nuestros simpáticos y estudiosos aficionados dos éxitos en sus dos excursiones.

Centro Republicano Radical Autonomista

Calle Hospital 37

Se convoca a los ciudadanos socios de este «Centro» a las elecciones reglamentarias para la renovación parcial de la Junta Administrativa, para el próximo jueves día 26 y horas de cuatro a seis de la tarde.

Los cargos a renovar son: Presidente, un Vice-presidente, Tesorero, Secretario y dos Vocales.

Lo que se anuncia para conocimiento de los ciudadanos socios.

Reus 18 Diciembre 1912.—P. A. de la J. A.—El Secretario José Jordana.

De aquí y de allá

AVISO

Para normalizar la marcha económica de este periódico, rogamos a todos los señores suscriptores que se hallen en descubierto, procuren ponerse pronto al corriente con esta administración, pues de lo contrario, nos veremos obligados a suspenderles el envío del periódico.

Mañana domingo, en la recreativa Sociedad «La Palma», se pondrá en escena el drama catalán en cuatro actos, original de don Victoriano Sardou, traducido por don José M.ª Vila, titulado:

«LA TOSCA»

Finalizará este espectáculo con el acostumbrado baile-reunión en obsequio al bello sexo.

Hemos recibido el interesante semanario barcelonés ilustrado *Papá Girard*, correspondiente a esta semana.

Es una buena publicación y sólo cuesta cinco céntimos.

Centro Republicano Radical Autonomista
Calle del Hospital, 37

TEATRO

Compañía Cómico-Lírica-Dramática

dirigida por el distinguido aficionado

DON JUAN RIBA

de la que forman parte las primeras actrices

Doña Rosina Galtés de Riba

Señorita Paqueta Novials

y la joven actriz

Señorita Pepita Sagalá

Seleccionada función para el día 22 de Diciembre 1912

PROGRAMA

- 1.º Sinfonía, por el Sr. Saltó.
- 2.º La muy chistosa comedia en tres actos y en verso, original del aplaudido autor don Eduardo Aulés, que lleva por título:

Lo Sant Cristo Gros

por la Srta. Novials, Sra. Galtés, Sr. Riba, Sr. Sagalá, Sr. Montagut, Sr. Bioto, Sr. Gabiñau (E), Sr. Cabré, Sr. Clotet y Sr. Giménez. Convidats y padrins.

A las 9 y media.

Después de la función el acostumbrado baile reunión en obsequio a la distinguida concurrencia.

El próximo día 25, fiesta de Navidad, tendrá lugar un gran baile amenizado por la Bauda «La Principal Reusense».

Se está preparando una grandiosa y extraordinaria Función de Inocentes.

GRAN ÉXITO

10.000 suscriptoras en España

La Reina de la Mode

Revista de Modas Franciscas; la más completa y la más práctica.—Se recomienda en todas las casas.—Se publica del 5 al 10 de cada mes.—120 modelos de todas clases de vestidos para señoras, niñas, niños, un patrón cortado al natural contenido en una cubisrta artística en colores.

Precios de abono

Un año, 10 ptas.—Seis meses 6 ptas. Número de muestra, 1 ptas.

DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS

Nota.—Regalamos por cada abono hecho directamente un magnífico album de temporada con 800 figurines de todas clases.

Para más informes, detalles, etc., dirigirse a la Sucursal *Paris Figurines C.ª—Irón.* Única Casa Editorial establecida en España ofreciendo todas garantías en el servicio de sus publicaciones.—Maniquines en todos géneros.

IMP. CARRERAS Y VILA-REUS.

Máquinas "NAUMANN"

para Coser, para hacer medias y demás géneros de punto

<p>La Fábrica más importante de EUROPA 2.900 Operarios</p>	<p>La máquina Bobina Central NAUMANN es la mejor, por su buena y sólida construcción</p>	<p>Producción Anual Más de 100.000 máquinas para coser. 30.000 Bicicletas</p>
--	--	---

y garantizamos, con certificado escrito, que se han empleado en nuestras máquinas los mejores materiales. La Bobina Central «Naumann» puede utilizarse para toda clase de bordados, y coser en todos los trabajos. Todos los modelos de nuestras máquinas las cedemos a plazos de 10 reales emanales, dando un plazo de seis meses para pagarias al precio de contado.

Agujas, aceite y piezas sueltas.—Pidase Catálogo gratis
Compostura de toda clase de máquinas

Dirección General: Cortes 587, (Chafan Balmes) Barcelona.

Representación en todas las poblaciones más importantes de España

Sucursal en Reus: calle Mayor, núm. 18.

BORDADORA

La señorita MARIA FERRÉ TORRENS se ofrece para la Enseñanza de bordados, á mano y á máquina, en la casa de las alumnas y en su domicilio.

PRECIOS CONVENCIONALES - MÉTODO MODERNO

PLAZA DE PRIM, NÚM. 4.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres, 279
Depósitos: en REUS: Farmacia de Antonio Serra, Arrabal de Sta. Ana 80. Farmacia de B. Carpa, Plaza de Prim, y Arrabal Sta. Ana. 2. Farmacia A. Punyed Lloberas, Llovera, 47.

SERVICIO DE ACARREOS

DE

J A I M E S I D Ó S

INDEPENDIENTE DEL TRUST

Para el transporte de toda clase de mercancías, se ofrece al público en general y particularmente á los industriales y comerciantes, á precios sumamente reducidos.

Despacho: Arrabal Alto Jesús, 41.

TRILLAS Y ANGUERA PINTORES DECORADORES

Gran surtido en papeles extranjeros y del país

Arrabal Robuster, 18.-Reus.

EL BRASIL

Gran torrefacción eléctrica de cafés
El verdadero aroma concentrado. — Se tuesta diariamente. — Cafés selectos desde 5 á 7 pesetas kilógramo.

AZÚCARES

Riquísimos chocolates Suchard y otras clases especiales de la casa.
Hierba mate del Brasil, bebida higiénica, refrescante y alimenticia.

DEPÓSITO DE GALLETAS, BIZCOCHOS Y PASTAS FINAS

Vilá, n.º 2, esquina calle Aleus - REUS

Depósito de sacos envases de todas clases * * *
* * Sacos para almendras, avellanas, guanos, sal, cemento, etc., etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

F. GRANELL RAMÓN

Raseta de Salas, 32 - REUS

Luis Velez

SASTRE

Perfección, elegancia
y economía
en toda clase de trajes

Arrabal alto de Jesús, 13, 1.º - REUS

INSTITUTO CLINICO DE BACTERIOTERAPIA

DE

A. FRIAS - MÉDICO - REUS

ARRABAL BAJO DE JESUS, núm. 33

Sucursal del Instituto de Vacunación anti-rábica

del Doctor Ferrán

En este Instituto las personas mordidas por animales rabiosos ó sospechosos pueden ser vacunadas con la misma vacuna, técnica y eficacia que en Barcelona.

La inoculación debe empezar antes de los diez días

Además en este Centro se aplica la sueroterapia anti-diftérica, anti-tuberculosa, anti-estreptocócica anti-tetánica, etc., etc.
Vacunación anti-variolosa y anti-colérica.—Sueros artificiales, medicaciones inyectables, quemoterapia (tratamiento de la sífilis por el 606) y opoterapia.

Horas de consulta: de 3 á 4

M. MARTINEZ

Cirujano, Masajista y Callista de la Facultad de Medicina de Barcelona

Extirpación de callos y durezas

Especial tratamiento para la curación de uñeros

Masaje manual y vibratorio.

Arrabal bajo Jesus, 3.-REUS.